

上海国际电影节

香港文汇报讯（记者倪梦璟上海报道）第二十二届上海国际电影节迎来尾声，金爵奖颁奖典礼23日晚在沪举行，众多影人齐聚共享这一荣誉时刻。莎乐美·戴缪莉亚（Salome Demuria）凭《呼吸之间》拿下最佳女演员，最佳男演员则产生“双黄蛋”，分别由96岁高龄老戏骨常枫凭《拂乡心》和伊朗明星哈迈德·萨贝里凭《梦之城堡》夺得。

■96岁高龄老戏骨常枫(中)登台致谢。夏微摄



“洛基”率外国影人亮相金爵奖 最佳男演员下“双黄” 96岁常枫称帝

今年最佳男演员产生“双黄蛋”，在《拂乡心》中有着出色表现的96岁高龄老戏骨常枫登台致谢，70多年演绎生涯中，他饰演了众多经典角色，“上海国际电影节和我有默契，也可以说建立了一个历史，我能够站在这领奖非常不容易，谢谢各位评审。”据该戏导演秦海璐透露，在拍戏过程中，常枫参演的一幕重头戏排至凌晨，直至结束后，常枫才如释重负，对此，秦海璐赞常枫“戏比天大”。

《梦之城堡》导演雷萨·米尔卡里米代表获奖男主哈迈德领奖，哈迈德则送来视频表达感谢。

今是创作者劳动者的时代

而最佳女演员莎乐美直言非常激动不知道如何表达，她谦虚表示可能表演并不完美，但能够获得此次奖项，将改变她的生活，“今天是我生命中最特别的一天。”

另外，最佳影片花落《梦之城堡》，该片也拿下上海国际电影节三项大奖成大赢家。

上海国际电影节推广大使吴京现场鼓励中国电影人勇于开拓创新，他表示希望更多影人“守好本分”，因为如今是创作者、劳动者的时代，相信“机会是留给勇于坚持的人”。

在红毯环节，曾在《妖猫传》中饰演杨贵妃惊艳众人的张榕容此次在影片《合法伴侣》中将挑战全新角色，她表示，在新戏中将扮演的是“可爱飒爽的女人，是让闺蜜大打出手的关键角色。”她直言喜欢演戏，所以愿意接受任何类型影片，“无论是喜剧文艺还是动作，都想要挑战。”

动作影片《素人特工》中，王大陆则带来更多惊喜，他表示此次影片集酷跑科技于一体，也是自己有史以来“动作最多的电影”，无论影片有多大难度或危险性，都将努力完成。

在新片《碟仙》中引起大量关注的黄奕，此次则刚透另一新作《天堂行动》的酷炫亮点，她表示很喜欢年代戏，此次在戏中将饰演女侠，同时将带来大量动作戏让观众过瘾。

而3D全景声京剧电影《贞观盛事》则吸引了众多影迷和影迷的目光，主演尚长荣表示，相信美妙的戏曲艺术插上电影翅膀一定能够腾飞。

汤赫德斯顿冀挖掘中国新秀

众多国际大牌亦到场助阵，凭借“洛基”角色大受中国观众喜爱的演员“抖森”汤赫德斯顿（Tom Hiddleston），此次担任了英国电影电视艺术学院展览计划（中国）大使，冀帮助挖掘中国新秀。而在红毯环节开始前，汤赫德斯顿还提前亮相练习走位，并尝试用上海话与现场媒体说“再会”。

同时，日本女星长泽雅美亦受到粉丝欢呼，据透露，她在新戏《行骗天下JP》中还将秀中文，引得不少中国粉丝期待。

金爵奖得奖名单

最佳影片	《梦之城堡》(伊朗)
评委会大奖	《呼吸之间》(格鲁吉亚/俄罗斯/瑞典)
最佳导演	雷萨·米尔卡里米《梦之城堡》(伊朗)
最佳男演员	常枫《拂乡心》(中国)/ 哈迈德·萨贝里《梦之城堡》(伊朗)
最佳女演员	莎乐美·戴缪莉亚《呼吸之间》(格鲁吉亚/俄罗斯/瑞典)
最佳编剧	亚历山大·龙金/帕维尔·龙金《兄弟会》(俄罗斯)
最佳摄影	杰克·波洛克《春潮》(中国)
艺术贡献奖	《木生日光下》(印度)
最佳纪录片	《时间之桥》(拉脱维亚/立陶宛/爱沙尼亚)
最佳动画片	《若能与你共乘海浪之上》(日本)

金爵参赛片《罗莎》 女性视角诠释爱与被爱

香港文汇报讯（记者夏微上海报道）第22届上海国际电影节金爵奖主竞赛单元入围影片《罗莎》22日进行展映和主创映后见面会。导演希望借影片呼吁进入“中年危机”的女性，正视自我，学会感受爱与被爱。

影片《罗莎》是女导演卡蒂娅·泰丽娅的处女作，以女性视角展现了意大利中年女人罗莎遭遇女儿的离世，婚姻也因这“最后一根稻草”似乎走到了尽头。然而，无意间发现小女儿“秘密”后，罗莎的人生出现了转机，一步步的解放自我，感受爱与被爱，让她重新焕发新生。

导演卡蒂娅表示，女儿的离世和自己进入退休生活，其实对罗莎来讲看似是终结，但也是另一种新生的开始，“季节轮替，人的生命也随之变化。在面对死亡时，我们要更加珍惜身边的人，要正视自我的感受，学会爱自己。”

影片从开始的压抑、幽暗，到后期的明朗、开阔，镜头的处理也为情绪的渲染起到了良好的烘托。摄影总监米歇尔·帕拉迪西表示在拍摄时并没有太多困难，因为前期做了充足的准备，保证了完美的画面效果，“故事主要发生在罗莎一家常年居住的老公寓中，拍摄前我们多次踩点，记下了几点几分，哪里光线是最好的。”



■张榕容(右)在影片《合法伴侣》中将挑战全新角色。夏微摄



■吴京鼓励中国电影人勇于开拓创新。夏微摄



■日本男星片寄凉太走红。夏微摄



■长泽雅美深受粉丝欢迎。夏微摄



■尚长荣相信美妙的戏曲艺术插上电影翅膀定能腾飞。夏微摄



■黄奕性感出席。夏微摄



■“洛基”汤赫德斯顿前来助阵。夏微摄

柏林康城影后对谈 咏梅冀艾米丽导演梦成真

香港文汇报讯（记者夏微上海报道）22日举行的“自我与影像：对话戛纳柏林最佳女主角”的论坛现场，2019年柏林国际电影节最佳女演员咏梅与2019年戛纳（康城）电影节最佳女演员艾米丽·比查姆展开对话，谈及未来发展，咏梅直言，自己的体力与脑力正在走下坡路，想要成为导演的梦想似乎不现实了，但衷心祝愿艾米丽的导演梦可以成真。

咏梅透露称，与艾米丽聊天时得知她最终想要成为一个能够独立电影的人。艾米丽回应，的确想要尝试做导演，也正在寻找一些短片的本子，“但是找到一个好的编剧是蛮困难的，因为其实好的编剧、好的作家非常地繁忙，很多的作品都被送到公司，导演就要读很多的剧本，能够寻找出真正出色的剧本。我可能和我喜欢的导演共同指导一部电影，从他身边学到更多。”

咏梅直言，“我特别希望艾米丽有这方面的想法和愿望，能够尽早地实现，不要太想结果，能做就做。因为我的经验，我在更年轻的时候，刚开始进入这个行业的时候我对创作、想法冒出来的东西特别多，我总是觉得不如意地方特别多。这几年突然觉得我有想法了，但是我没有力气，我的体力跟脑力在走下坡路。我可能发现我内心的感受和想法越来越成熟，但是我会比较惧怕工作量，因为确实是一个特别辛苦的工作。那个时候我为什么没有做起来？是因为我对结果看得太重了，我一定要做好，我做这个东西一定出来是一鸣惊人的。我现在蛮后悔的，所以我希望艾米丽能够早一点看到你指导的电影，让我们一饱眼福。”

艾米丽也很好奇咏梅是否会踏出成为导演这一步，但咏梅表示，“我特别想成为导演，但是我也是一个特别自省的人，我发现我的能力没有那么好，体力也没那么好。我自己特别知道自己，我不可能跟好多人在一起同时工作，因为导演要控制，你是一个总司令，指挥千军万马的，你是最辛苦的一个。我觉得我做不到。我有可能自己完成一个剧本。”



■咏梅(右)23日与艾米丽(左)对话。夏微摄

方力申赞周韦彤细心

香港文汇报讯（记者倪梦璟上海报道）由王栎昂执导，方力申、周韦彤领衔主演的惊悚灾难电影《血鲨》23日在上海国际电影节举行定档发布会，正式定档10月11日。

现场，方力申透露此次“卖命”出演，夜里拍摄从船上跳水的镜头时还受伤扭到脖子，他并搞笑感谢周韦彤“照顾”身高差，笑言拍戏以来第一次“挺起胸膛”。

电影《血鲨》此次挑战鲨鱼题材，讲述了游泳运动员日照阳（方力申饰）

与海洋乐园驯养员齐幻（周韦彤饰）意外陷入一场关于血鲨的巨大阴谋的故事。据介绍，该片是希望能通过影片与观众共同探讨人性的善恶与坚韧。

方力申与周韦彤是首次合作，模特出身的周韦彤似乎未让方力申感到压力，他现场大赞周韦彤细心，主动调侃“身高差”表示：“女孩子无论多高都喜欢穿高跟鞋，但她连发布会都穿平底鞋来迁就我，真是非常感谢。”方力申还透露因游泳是自己专长，对于海洋题材有更多兴趣，未曾想真的游

泳戏份并不多，而自己从小害怕鲨鱼，所以这次克服童年阴影“卖命”工作。周韦彤亦为拍摄拚了，不仅突破以往温柔形象，还在低于10度水温的池中连续泡了4个小时。

青年导演王栎昂则表示，该片是首次尝试无实物拍摄，他说：“这不仅是对演员想像能力和入戏能力的巨大考验，也是对我们整个制作团队的考验。大量戏份在绿幕背景中完成，对现场调度能力和统筹能力要求极高，通过这次拍摄我也学到了很多。”



■方力申(左一)与周韦彤(右一)合作拍《血鲨》。倪梦璟摄

金爵参赛片《呼吸之间》 阴郁现实令人深思

香港文汇报讯（记者夏微上海报道）入围康城电影节一种关注单元的格鲁吉亚导演托托·钦察泽现实主义新作《呼吸之间》22日在沪放映，导演托托·钦察泽、女主角莎乐美等主创出席映后见面会。托托·钦察泽直言，影片并没有happy ending，“但这就是现实社会。”

该片由格鲁吉亚、俄罗斯、瑞典合拍。女主角伊琳娜刑满释放时已经37岁，她回到阔别已久的家中，发现家人都变了，母亲双腿已经失去知觉，丈夫脾气越发暴躁，女儿不理睬自己，大家仿佛把她当作陌生人。伊琳娜通过多种方式去找工作、交朋友，试图重新融入社会，却经历了无休止的挫折。

导演解释称，《呼吸之间》的片名源自瑜伽的某种放松身心的呼吸方式，看似是人们面对生活压力的疏导发泄，实际上是流于形式，不具实

意义的，是一种对现实社会现象的讽刺。托托·钦察泽在见面会上表示影片的结局是阴暗的，但这就是现实社会，“他们不理解伊琳娜，也无法理解她，虽然伊琳娜竭尽全力去融入，但却得不到家庭的温暖和爱，反而家庭给予她的是迷失和冷漠。”

饰演伊琳娜的演员莎乐美在影片中有着精彩的发挥，她认为伊琳娜是个难度很大的角色，而出演此角的经历“永远改变了我的一生”，“我能切身感受到伊琳娜所遭受的不宽容待遇，我希望今后自己能做出一些改变，更好地去理解一些社会现象，因为在扮演伊琳娜之后，我深深感受到不宽容是社会最糟糕的事情。”导演也直言，女主角是个非常优秀的演员，“她之前演过杀手，和这里的伊琳娜是完全不同的角色，我也相信她可以很好地演出喜剧，她有这个实力。”



■《呼吸之间》22日在沪放映。夏微摄